



国际金融报 INTERNATIONAL FINANCIAL NEWS

1994-2024

国际金融报创刊三十周年

INTERNATIONAL FINANCIAL NEWS

# 收录开放海南春之声

海南是目前中国内地最大的经济特区，在制度上被视为中国经济全面深化改革和试验最高水平开放政策的特殊地区。

海南开发的设想，可以追溯到上世纪80年代。

1988年4月26日，备受全国乃至世界关注的“中国共产党海南省委员会”“海南省人民政府”正式挂牌成立，同年全省被划定为经济特区。

千百年封闭落后的海南岛迎来了大开放大发展的春天。自此，一个封闭落后的边陲岛屿，一跃成为我国改革开放的窗口和前沿。建省办经济特区以来，海南曾多次政策和机遇优势，但并未真正发挥出发展优势，历史上也经历“三起三落”的教训。

30年后，2018年4月13日，习近平总书记在庆祝海南建省办经济特区30周年大会上宣布，党中央决定支持海南全岛建设自由贸易试验区，支持海南逐步探索、稳步推进中国特色自由贸易港建设，分步骤、分阶段建立自由贸易港政策和制度体系。

新一轮机遇再一次摆在海南面前。

海南建设自由贸易港，是我国新时代改革开放进程中的一件大事，为海南经济特区赋予了改革开放新使命。

为了进行新突破，中共中央、国务院在2020年6月1日正式印发《海南自由贸易港建设总体方案》，要求海南对标国际高水平经贸规则，解放思想、大胆创新，聚焦贸易投资自由化便利化，建立与高水平自由贸易港相适应的政策制度体系，建设具有国际竞争力和影响力的海关监管特殊区域，将海南自由贸易港打造成为引领我国新时代对外开放的鲜明旗帜和重要开放门户。

2020年海南全面启动自贸港建设以来，海南自贸港建设蹄疾步稳、蓬勃兴起，逐步建立自贸港政策和制度体系，全面深化改革开放实现重大突破，经济社会高质量发展取得显著成效。

如今，海南自贸港建设整体推进有力有序，正向着更加开放、更具活力的新征程阔步迈进。根据方案，2025年前将适时启动全岛封关运作，全岛封关运作是海南自贸港建设的里程碑性工程。封关后，在禁止、限制进出口清单以外的所有货物、物品，都可以在海南自由进出，实现“五自由便利、一安全有序流动”。

蝶变的海南未来可期。海南已经提出，封关后将持续迈向世界最高水平开放形态。到2035年，海南自由贸易港将成为我国开放型经济新高地，到本世纪中叶全面建成具有较强国际影响力的高水平自由贸易港。

从建设中国最大的经济特区，到建设当今世界最高水平开放形态的自贸港，海南始终处于中国改革开放的最前沿，始终担当着全世界共享中国发展机遇、共享中国改革成果的重要窗口。

而作为全国首个以消费精品为主题的国家级展会，消博会在为国内消费者提供更多全球知名品牌选择和优质购物体验的同时，也为世界各国优质精品进入中国市场提供更多机会，加速全球商家投资和布局中国市场，推进海南成为服务双循环发展新格局的重要一极，并成为海南建设全球免税购物中心和时尚消费中心的重要抓手。

从第一届消博会开始，本报就持续关注这一重量级展会，在第二届和第三届消博会上，本报特派记者独家专访了海南省时任省长和代理省长，相关报道获广泛传播。



中国国际消费品博览会(简称“消博会”)是由商务部和海南省人民政府共同主办，写入《海南自由贸易港建设总体方案》和国务院《政府工作报告》的国家级四大展会之一，也是全国首个以消费精品为主题的国家级展会和亚太地区规模最大的消费精品展。消博会给消费者提供共享机遇平台，共同推动海南高质量发展，打造成为推动高水平对外开放、促进内外市场相通、畅通国内国际双循环、促进消费升级和消费回流、引领全球消费时尚的重要平台。

《国际金融报》记者连续参与报道三届消博会，并对两任省领导进行专访。

### 琼离境退税中央地方共担

财政部、税务总局、海关总署联合发布《关于境外旅客购物离境退税政策的公告》，自2024年1月1日起，在海南离岛免税店购物离境退税政策调整为“先征后退”模式，由中央和地方共同承担退税成本。

### 海南试点首日：免税似免费

海南离岛免税试点首日，免税购物热度空前。据海关统计，试点首日免税购物金额达2.48亿元，其中5000元以下商品占比九成。免税购物金额同比增长超三成，免税购物人数同比增长超一成。

### 2011年4月20日，海南实施“离岛免税”政策，成为全球范围内第四个实施离岛免税政策的地区。

《国际金融报》在第一时间进行了跟踪报道。历经多年的政策调整，至2020年6月1日，中共中央、国务院印发《海南自由贸易港建设总体方案》明确“放宽离岛免税购物额度至每年每人10万元，扩大免税商品种类”后，离岛免税业务迎来井喷式发展。海口海关2023年10月17日发布统计数据，自2011年4月20日离岛免税政策落地实施至2023年10月16日，海口海关共监管离岛免税购物金额242亿元人民币，购物人次3722万人次，购物件数2.68亿件。

